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Jelen találmány célja dinamikus röpülő-
gépek, főleg aeroplanok egyensúlyozására 
szolgáló automatikus berendezés, melynél a 
röpülőgépnek megkívánt helyzete az ebből 
való kitérések következtében működésbe 
hozott viszzatérítő nyomatékok segítségével 
tartatik fönn. 

Jelen találmány szerint a kitéréseknél, 
történjenek azok bármily oknál fogva, a 
röpülőgép pontjai egy könnyen foroghatóan 
ágyazott, kiegyensúlyozott és nagy tehe-
tetlenségi nyomatékkal biró tömeg pontjai-
hoz képest relatív mozgást végeznek; ezen 
relatív mozgás folytán vezéreltetnek az 
egyensúlyozó erők szolgáltatására alkalmas 
szerkezetek, és pedig vagy közvetlenül me-
chanika, vagy pedig közvetve, pl. elektro-
mos áramkörök befolyásolásával vagy nyo-
más alatt álló fluidum áramlásának befolyá-
solásával. 

Jelen leírásban egyszerűség kedvéért 
úgy a longitudinális, mint a transversális 
egyensúlyozásra és irányításra külön-külön 
készüléknek alkalmazása van leírva. Az 

1. ábrában szkematikusan hosszmetszet-
ben van föltüntetve egy csakis hossz- vagy 
keresztirányban egyensúlyozó készülék pél-

daképem elrendezése, oszciláló csapágyak-
kal, a 

2. ábrában az oszciláló csapágyak haj-
tása van föltüntetve, a 

3. ábrában a kontaktusok elrendezése 
látható, a 

4. ábra az elektromos kapcsolások szké-
mája. 

A lehetőleg kiegyensúlyozott és nagy 
tehetetlenségi nyomatékkal biró (1) tömeg 
kerékalakkal bír (1. ábra). Ez a tömeg a 
(2) üreges tengelyen fordulhat el, mely a 
(3) és (4) csapokon van ágyazva. E (3) és 
(4) csapok azonban oszcillációkban tartan-
dók és e célból az (5) állócsapon, illetőleg 
a (6) csapágyban vannak ágyazva. Az osz-
cilláló mozgást a (7) és (8) karok segítsé-
gével a (9) és (10) hajtórudak és a for-
gattyúkarokkal ellátott oszcilláló (11) ten-
gely idézi elő* ennek oszcilláló mozgatását 
a (12) hajtórúddal a (13) forgattyús ten-
gely végzi, mely kívülről állandóan forgás-
ban tartatik, 

E példaképen vázolt elrendezés folytán 
tehát az egyidejű ellentétes oszcillációk 
bekövetkeznek.. A (3) és (4) csapok súrló-
dás-csökkentése céljából golyÓ3- vagy gör-



gős csapágyakban is ágyazhatok, sőt akként 
is járhatunk el, hogy a nehézségi erő 
egyensúlyozására oly mágneseket alkalma-
zunk, melyek a forgó alkatrészekre kellő 
nagyságú fölfelé irányuló vonzó erőt fej-
tenek ki. 

A (2) tengelyen szilárdan meg van erő-
sítve a (14) tárcsa, melyen a (15) és (16) 
elektromotorok vannak megerősítve. Utób-
biak a közös (17) tengelyükön lévő (18) 
kúpkereket forgathatják, mely utóbbi az 
(1) kerék (19) fogaskoszorujával kapcsc-
lódik. 

E (14) tárcsa és a (2) tengely minden 
raj ta lévő alkatrésszel teljesen ki van 
egyensúlyozva. 

Az (5) csapon van ágyazva, a (20) inga 
is. A (2) tengelyen van két szigetelten meg-
erősített (21) és (22) kontaktfölület (1., 3. 
és 4 ábra), melyek egy (23) szigetelő sávval 
vannak egymástól elválasztva. E kontakt-
fölületekkel a (20) inga (24) karján meg-
erősített (25) vezető csúcs (arany, platina, 
stb.) vagy görgő juthat rúgalmas érintke-
zésbe az inga lengéseinél (1. és 3. ábra). 

Az (5) csap folytatásán egyúttal egy 
differenciális kerékmú is van ágyazva, mely 
a (26), (27) és (28) fogaskerekekből áll (1. 
ábra); ez utóbbinak van egy (29) karja, 
melyen a (2) tengellyel koaxiális henger-
föiület-darabon jól szigetelten két (30) (31) 
kodtaktfölület van elrendezve, melyeket 
egymástól a (32) szigetelő sáv (1. és 3. 
ábra) választ el. A (2) tengelyen egy (33) 
vezető csúcs vagy görgő van úgy megerő-
sítve, hogy riigósan támaszkodhatik a (30) 
vagy (31) kontaktfölülethez vagy a (32) szi-
getelő sávhoz. 

Az elektromos áramok létrehozására egy 
(34) áramforrás (4. ábra) (pl. primér-elem, 
akkumulátor, dinamó, thermoelem stb.) 
szolgál. Ezen áramforrás kapcsai közé 
vannak beiktatva egyrészt a leírt kontak-
tusok és a (15) és (16) elektromotorok, 
valamint az egyensúlyozó erők létrehozá-
sára való szerkezeteket mozgató szervomo-
torok relaís-jeinek (35) és (36) mágnes te-
kercsei. A most leírandó példaképpeni el-

rendezésnél úgy a hosszirányú, mint a ke-
resztirányú egyensúlyozás végzésére két-
két darab ily relais szolgál. Az elektromos 
alkatrészek kapcsolási módja a (4. ábra) 
szerinti szkémából látható. Az áramforrás 
egyik sarka a (37) szigetelt kontaktushoz 
van kapcsolva (1. ábra); az evvel érintke-
zésben lévő (38) vezető rúd, mely a (4) 
csap furatában szigetelve van elhelyezve, 
az áramot a (39) szigetelt kontaktushoz 
vezeti. E (39) kontaktushoz szigetelt vezetők 
segélyével egyrészt a (15) és (16) elektro-
motorok egy-egy kapcsa, másrészt a (33) 
vezető csúcs van kapcsolva. Az egyes ré-
szek úgy vannak mindenütt szigetelve, 
hogy a kivánt áramkörök létrejöhetnek. 

A működés módja a következő: röpülő-
gép normális helyzetében a (33) csúcs 
éppen a (32) szigetelő sávon áll (3. ábra). 
Ez utóbbi célszerűen szélesebb, mint a (33) 
csúcs úgy, hogy ekkor a relais-kben áram 
nem kering és így a szervomotor is nyuga-
lomban van. Ha ugyanekkor a röpülőgép 
teljesen egyenletesen jár, úgy a (29) inga 
is nyugalomban van és a (25) kontaktcsúcs 
is éppen a (23) szigetelő sávon áll ; tehát 
a (15) és (16) elektromotorok áramnélküliek 
lévén, szintén nyugalomban vannak. A 
relais-k áramköreinek befolyásolására ter-
mészetesen más megoldás is található így, 
pl. alkalmazhatunk selencellát, thermo-
elemet vagy bolométert vagy hasonlót, me-
lyeket fény- vagy hősugarak eltérítésével 
vagy ezek intenzitásának változtatása által 
működtetünk. 

A (3) és (4) csapok állandóan oszcillációk-
ban tartatnak. 

Világos, hogy ha a röpülőgép normális 
helyzetéből kitér, úgy a csapsúrlódások ha-
tásának kicsiny volta miatt a tömeg egyál-
talában nem képes követni a mozgást, ha-
nem elmarad. Ennek folytán a (33) kontakt-
csúcs a kitérés iránya szerint vagy a (30) 
vagy a (31) kontaktfölülettel zárja az ára-
mot ós így a megfelelő szervomotor műkö-
désbe lép úgy, hogy ennek folytán a szer-
vomotor a kitérés helyesbítésére alkalmas 

; mozgást elvégzi. A szervomotor működés-
ben marad mindaddig míg a kontaktus meg-



nem szűnik, azaz míg a röpülőgép vissza ' 
nem tér eredeti helyzetébe. 

Megtörténhet, hogy az (1) tömeg bizonyos 
idő múlva kimozdul eredeti helyzetéből, 
ami az egyensúlyozásra természetesen ve-
szélyessé válhat. 

Föltéve, hogy az ingára gyorsulások nem 
hatnak e pillanatban, úgy a tömegnek kez-
deti helyzetéből való elfordulása folytán az 
inga (25) kontaktcsúcsa az elfordulása irá-
nya szerint vagy a (21) vagy a (22) kon-
taktfölületek valamelyikével érintkezik, te- 1 

hát vagy (15) vagy a (16) mótor áramköre 
záródik. A (17) tengely és vele együtt a 
(18) kúpkerék forgásnak indul valamely for-
gásirányban aszerint, hogy a különböző for-
gásirányra tekercselt elektromotorok közül 
melyik van bekapcsolva. A (18) kúpkerék for-
gása következtében a (14) tárcsa és vele a 
(21) és (22) kontakfölületek, valamint a (33) 
kontaktesúcs az (1) tömeghez képest elfor-
gattatnak. Az elektromos kapcsolás olyan, 
hogy a mozgás a normálhelyzet helyreállí-
tását idézi elő ; ha ez eléretett, úgy termé-
szetesen a kontaktus és ennek folytán e 
mozgás megszűnik. 

Az inga azonban általában változó nagy-
ságú és irányú gyorsulásoknak van röpü- • 
lés közben kitéve, azaz leng. Lesznek 
azonban a röpülés alatt az indulástól és 
megállástól eltekintve, olyan hosszabb-rövi-
debb időközök, melyek elején és végén a 
röpülési sebességek egyenlők; az inga hely-
zete tehát, az időköz elején és végén azo-
nos, de lesz egyúttal az ingának közép-
helyzete ezen idő alatt. Ebből következik, 
hogy az inga a (14) tárcsát ebbe a közép-
helyzetbe igyekszik hozni; mivel pedig 
hosszabb idő alatt az inga középhelyzete a 
függélyes, világos, hogy az inga a (14) 
részt mindig egy, a nehézségi erő irányá-
ban állandó helyzetbe igyekszik állítani a 
(15) és (16) motorok segítségével. 

A (14) tárcsának az (1) tömeghez viszo-
nyított elmozdítására alkalmazott fogaske-
rék, vagy másnemű szerkezet áttételi vi-
szonya úgy van választva, hogy (14) tárcsa 
abszolút elmozgási sebessége lehetőleg ki-
csiny, de legalább akkora legyen, mint az 

1 (1) tömegnek a röpülőgép kilengéseinél a 
a csap- és kontaktus- stb. súrlódások-
nál fogva föllépő még tekintetbe jövő leg-
nagyobb kitérési sebessége. 

Az egyensúlyozási művelet aperiodikussá 
tételére a hidraulikus regulátoroknál alkal-
mazott bármely visszavezetési mód alkal-
mazható. 

Egy példaképein foganatosítási alak a 
következő: az (5) csapon ágyazott differen-
ciális kerékmű (26) kúpkereke egy (40) fo-

1 gantyúval, vagy karral elfordítható és a 
(41) fogazott szektorral rögzíthető (1. és 5. 
ábra). A (27) kúpkerék a (42) karon van 
ágyazva úgy, hogy e karnak az (5) csap 
körül való mozgatásával, ha pl. a (26) kerék 
rögzítve van, a (28) kúpkerék és vele a 
(30, 31) kontaktfölületek is, elfordíttatnak, 
még pedig a (42) karral egyező irányban. 
Érthetőség kedvéért az 5. ábrában külön 
vannak szkematikusan föltüntetve a vissza-
vezetés további részletei. A (42) kart két 
(48, 44) rúgó kilengés esetén egy meghatá-
rozott helyre igyekszik visszahozni. Példa-
képpen fölvétetik, hogy az egyensúlyt el-
forgatható segédfölületek állítják helyre. 
A röpülőgép egy ily (a jelen példában há-

• túlsó, a hosszirányban egyensúlyozó) (45) 
fölülete a (46) tengely körül foroghat; az 
elfordítási a (47) kar segélyével a megfe-
lelő szervomotor végzi, pl. egy (48) rúd 
segítségével. A (47) karhoz csúklósan csatla-
kozik a (49) rúd. A csatlakozási pontok az 
áttételi viszony megváltoztatása céljából el-
állíthatok. A (49) rúdhoz a szabályozható 
(50) katarakthenger van erősítve ; az ebben 
járó (51) dugattyú (52) rúdja a (42) karhoz 
van csúklósan erősítve. 

A röpülőgép normális helyzetében a hossz-
irányú egyensúlyt vezérlő (33) kontaktcsúcs 
a (30) és (31) kontaktföliileteket elválasztó 
(32) szigetelő sávon áll. A röpülőgépnek pl. 
elől lefelé való billenését föltételezve, a 
szervomotor működésbe lép és a (45) fölü-
let elmozdul. A katarakthenger úgy van 
beállítva, hogy az elmozgás ezen sebessé-
génél magával viszi az (51) dugattyút; 
ekkor tehát a szervomotor által mozgatott 
(47) kar elmozdulásakor a (42) kar is el-



mozdul és a (32) szigetelő sávot a (33) 
kontaktcsúcs felé viszi és ha azt elérte, a 
szervomotor megszűnik működni. Az egyen-
súlyozó erőket előidéző szerkezet tehát 
előbb áll meg, mintsem, hogy a röpülőgép 
visszatért volna eredeti helyzetébe; az 
•egyensúlyozás tehát aperiodikus. 

A (42) kar eltolásakor a (43, 44) rúgók 
{5. ábra) egyikének ellenállását is le kellett 
győzni; ez utóbbi most törekszik a (42) 
kart visszahozni eredeti helyzetébe. A (47) 
kar a (45) fölület megállásakor szintén meg-
áll és rögzítettik (pl. önzárás által). A ka- j 
tarakt tehát mindaddig engedni fog, míg a j 
<42) kar eredeti helyzetébe visszatér, mert 
a rúgóhatás csak ekkor szűnik meg. A (42) 
karnak ezen visszafelé mozgása következ-
tében a (32) szigetelő sáv is elmozdul a 
{30) és (31) kontaktfölületekkel együtt, va-
gyis visszafelé egyensúlyozási művelet kö-
vetkezik be, oly célból, hogy az egyensúlyi 
helyzet a röpülőgép esetleg elvándorolt 
súlypontja dacára újból a kezdeti legyen, 
mert a (43, 44) rúgók csak ekkor szűnnek 
meg mozogni. 

A dugattyúnak a katarakthengerben való 
elmozdúlása lehetővé tette a (49) és (52) J 
rúdak csuklóinak szükséges mértékű köze-
ledését, vagy távolodását. 

A katarakt helyett mechanikai úton is 
lehet ezen csúklótávolságot a célnak meg-
felelően önműködően változtathatóvá tenni. 

Változtatható pl. a (45) fölület kilengése 
-a visszavezetési út közötti áttételi viszony 
is, stb; lényeges csak az, hogy aperiodi-
kussá tétetik az egyensúlyozási folyamat 
-és hogy egy megkívánt középhelyzet állan-
dóan fenntartassák a súlypont maradandó 
eltolásánál is. 

A (30, 31) kontaktfölületek és (32) szige-
telő sáv önkényes elmozdításával a legegy-
szerűbb módon befolyásolható a gép hely-
zete a térben. Ha pl. a (40) fogantyú és 
•ezzel a (26) kúpkerék egyik irányban elfor-
díttatik, úgy a (28) kúpkerék ugyanily szög-
áréi ellenkező irányban fordul el. Ha a (28) 
kúpkerék és vele a (20, 31) kontaktfölüle-. 
tek 10°-kal előre lefelé billenttettek, úgy a 
röpülőgép normál helyzete az előbbihez ké-

1 pest 10°-kal elől fölfelé emelkedik. A föl-
hajtó erő nagyobbodik és a pálya emelkedő 
lesz; ez a helyzet most mint normális 
középhelyzet fog fönntartatni teljesen önmű-
ködően mindaddig míg újabb Önkényes be-
avatkozás nem történik. 

A keresztirányú egyensúlyozást az előb-
bivel analóg készülék végezheti, mit rajz-
ban nem is tüntettünk föl. 

Hogy a gép kanyarodhasson a kereszt-
irányú egyensúlyozást vezérlő, (30) és (31) 
kontaktusoknak megfelelő kontaktusok el-

i mozgattatnak az előbbihez analóg módon 
j olyképen, hogy a kanyarodás által megkí-

vánt dülés bekövétkezhessék. Ez esetben 
egy a (26) kúpkeréknek megfelelő kerék 
kényszerkapcsolás folytán a kanyarodást 
előidéző kormánylapáttal együtt mozgatta-
tik úgy, hogy ezen keréknek szükséges 
helyzete, mely gyakorlatilag megállapítható, 
mindenkor bekövetkezhessék. Kanyarodás-
nál az inga áramköre kikapcsolható. 

Lehet a hossz- és keresztirányú egyen-
súlyozást befolyásoló kontaktfölületeket 
egyetlen közös kézikerékkel, vagy hasonló-
val is mozgatni. 

A relais-k példaképpen! foganatosítási 
alakja a 6. ábrában látható. A mótor által 
forgásban tartott (53) tengelyen fölékelt 
(54) excenter az (55) kart az (56) csap kö-
rül foljton lengeti. E karon van az (57) 
csap körül forgatható kétkarú (58) emelő 
ágyazva, melyet az (59) rúgó a teljes vo-
nallal rajzolt helyzetben törekszik tartani. 
A (35) relaismágnes az (55) karon van 
megerősítve. Ha a relaismágnes tekercseit 
áram járja át, az (58) kétkarú emelő a 
szakadozva rajzolt helyzetbe jut és az (55) 
kar lengése folytán megemeli a (60) hid-
raulikus vagy pneumatikus szervomotor (61) 
szeleprúdját, minek folytán a szervomotor 
működésbe lép. Ha a (35) mágnes áram-
mentes az (58) kar elkerüli a (61) szelep-
rúdat és így a szervomotor nem működik. 

Egy másik példaképpeni foganatosítási 
alak a 7. ábrán látható. Aszerint, hogy a 
(35) vagy a (36) relaismágnes van gerjesztve 
a folyton lengetett (62) karon lévő (68,64) 
kilincsek közül egyik vagy másik kapcso-



lódik a (65) kilincskerékkel és azt egyik 
vagy másik irányban forgatja. A kilincs-
kerék (66) tengelye csavar- és forgásában 
-meggátolt anya vagy csavar- es csavar-
kerékhajtással, vonórudak, lánc- vagy kötél-
dob stb. útján mozgathatja az egyensúlyozó 
szerkezeteket. 

A röpülőgépnek a levegőhöz viszonyított 
hátrafelé haladását megakadályozandó, egy 
szélnyomásmérő a gépet önműködően oly 
helyzetbe hozza, hogy az egy kisesésű 
lejtőn előre haladjon (vol pláné). Ez tör-
ténhetik pl. úgy, hogy a szélnyomásmérő 
-egy minimális relatív sebességnél áram-
kört zár; az ezen áramkörbe iktatott se-
gédmotor a hosszirányú egyensúlyozást 
befolyásoló (30) és (31) kontaktusokat a vol 
Iplané-nak megfelelően beállítja. 

Egy másik megoldási mód a 8. ábrán 
látható. A (67) fogas-szektor elmozdításával 
a hosszirányi egyensúlyozást befolyásoló 
szerkezet (26) fogaskereke állíttatik el. E 
szektort a (68) emelő nyúlványát képező 
{69) kilincs rögzítheti. A (68) emelő fölső 
végén a szél nyomásának kitett (70) fölü-
.let van megerősísve. A (68) emelőt egy (71) 
rúgó a menetirányban előre húzza. Ha tehát 
a szélnyomás elég nagy, képes legyőzni a 
(71) rúgó hatását és a (69) kilincs a (67) 
fogasszektor beállított helyzetében rögzíti. 
Ha azonban a relatív sebesség, tehát a szél-
nyomás csökken, a (71) rúgó hatása ér-
vénybe lép, vagyis a (69) kilincs kiemelke-
dik a (67) fogasszektor fogai közül. Ez 
esetben a (67) fogasszektor beáll abba a 
helyzetbe, melybe a (72, 73) rugók igye-
keznek hozni; e helyzetben a (67) szektor-
ral mozgatott fogaskerék, mely az 1. ábrán 
föltüntetett (26) fogaskeréknek felel meg, 
ezen kis esésű lejtőn való röpülésre van 
beállítva. 

Igen fontos lévén a lengő csapágyak és 
a szervomotor hajtótengelyek folytonos 
üzemben tartása ezért az elrendezés olyan, 
hogy a röpülőgép motorikus részének mű-
ködése közben a mozgatás erről történik 
egy oldható tengelykötés alkalmazásával. 
A röpülőgép hajtására szolgáló berendezés-
től teljesen független segédmotor (pl. ex-

plóziós mótor) is alkalmaztatik, mely az 
előbbinek üzemzavara esetén önműködően 
vagy kézzel üzembe hozatik. Egy másik 
példaképpeni kiviteli mód a következő: a 
röpülőgépet hajtó mótor vagy motorok ki-
puffogó gázai elegendő mennyiségű vizet 
tartanak magas temperaturán és nyomáson 
egy kazánban, mely lehet kettős karú ki-
puffogó cső is úgy, hogy az indulástól el-
tekintve állandóan magas nyomású gőz áll 
rendelkezésre. Ennek elenőrzésére mano-
meter alkalmaztatik. A gőztérrel egy, a 
föntjelzett szabályozási munkák elvégzésére 
alkalmas gőzgép áll kapcsolatban. A hajtó-
szerkezet egy alkalmas fogórésze centrifu-
gálregulátorral van ellátva, amely egy bi-
zonyos fordulatszámnál a gőzgép gőz bebo-
csátó szerkezetének nyílásával ezt üzembe 
hozza. A gőzgép tehát jár a hajtószerkezet 
megálása esetén; a fölhevített vízmennyi-
ség bizonyos ideig mint melegvíz-akkumu-
lator működik. Legvégső esetben ezen moz-
gások emberi erővel, pl. pedálok hajtásával 
érhetők el. 

Az összes elektromos kontaktusrészek 
ellenálló fémből (pl. arany, platina, platin-
iridium stb.) valók és célszerűen por-, víz-
és olajmentesen vannak burkolva. Csúszó-
kontaktusok helyett gördülőkontaktusok is 
alkalmazhatók. 

I 
! S Z A B A D A L M I I G É N Y E K . 

1. Önműködő egyensúlyozó berendezés rö-
pülőgépek, főleg aeroplanok számára, 
jellemezve a röpülőgép megzavart egyen-
súlyi helyzetének visszaállítására szol-
gáló egy vagy több könnyen forogha-
tóan ágyazott, lehetőleg nagy tehetet-
lenségi nyomatékkal biró tömeg és a 
röpülőgép relatív elmozgása folytán mű-
ködésbe hozott ellensúlyozó nyomatékok 
által, melyek segítségével az említett 
tömegre való visszahatás nélküli, ape-
riodikus egyensúlyozás válik lehetővé. 

2. Az 1. pontban védett berendezés fogana-
tosítási alakja, jellemezve azáltal, hogy 
a hossz- és keresztirányú egyensúlyo-
zásra szolgáló két különálló berendezés 



és ellenkezően szinchron oszcilláló (1) 
tömegeinek forgástengelyei a röpülőgép 
megfelelő lengési tengelyeivel párhuza-
mosak, hogy továbbá ezen tömegek sú-
lyai által okozott csapnyomásoknak 
csökkentésére emelő hatást kifejtő mág-
nesek alkalmaztatnak. 

3. Az 1. és 2. pontban védett berendezés 
foganatosítási alakja, jellemezve az 
egyensúlyozó nyomatékokat szolgáltató 
berendezéseket mozgató elektromos, hid-
raulikus, pneumatikus vagy mechanikai 
szervomotorok által. 

4. A 3. pontban védett mozgató berendezés 
foganatosítási alakja, jellemezve a szer-
vomótoroknak elektromos vezérlésére al-
kalmazott relaisk által, melyeknek áram-
köreit a tömegen és a röpülőgépen el-
rendezett kontaktusok relatív elmozdu-
lása befolyásolja, jellemezve továbbá 
azáltal, hogy a tömegen elhelyezett, a 
relaisk áramköreit befolyásoló kantaktus 
vagy kontaktusok a tömeghez képest 
elmozdíthatók és rögzíthetők. 

5. A 3. és 4. pontban védett berendezés, 
jellemezve oly inga, libella, vagy más 
függélyességjelző által, melynek segé-
lyével az (1) tömeggel együtt mozgó 
kontaktusok a tömegnek eredeti hely-
zetéből való kimozdulása esetében az 
inga középhelyzetéhez viszonyított eredeti 
helyzetükbe hozatnak vissza azáltal, 
hogy a fenti kontaktusokkal együttmozgó 
más kontaktusok és az ingára megerősített 
kontaktusok relatív mozgásai következté-
be- vagy kikapcsolt elektromotorok vagy 
effélék azokat a tömeghez képest meg-
felelő értelemben elmozdítják. 

6. A 4. pontban igényelt relaisk foganato-
sítási alakja, jellemezve áramköreinek 
befolyásolására alkalmazott, selencella, 
ill. thermoelem vagy boloraeter vagy 
hasonló által. 

7. Az 1. pontban védett egyensúlyozó be-
rendezés foganatosítási alakja, jellemezve 
oly visszavezető szerkezet által, mely az 
egyensúlyozó nyomatékot adó szerkeze-
tek ellállításával egyidejűleg a röpülő-
gépre erősített és az egyensúlyozó nyo-

matékokat szolgáltató szerkezetek befo-
lyásolására szolgáló kontaktusrészeket 
is, pl. mechanikai kapcsolat segélyével 
úgy mozdítja el, hogy az egyensúlyozó 
nyomatékokat adó szerkezetek elállítása 
még a röpülőgépnek megkívánt egyen-
súlyi helyzetébe való visszatérése előtt 
szűnik meg. 

8. A 7. pontban védett visszavezető szer-
kezet foganatositási alakja, jellemezve 
egy a visszavezető rúd vagy rudazat 
vagy efféle hosszának automatikus meg-
változását megengedő szabályozható be-
rendezés pl. folyadékkatarakt által, mi-
mellett a visszavezető szerkezettel kap-
csolatban lévő kontaktusrészek rúgóhatás 
folytán egy önkényesen elállítható, kü-
lönben állandó középhelyzetbe szorít-
tatnak, manővrirozás lehetővé tétele 
céljából ellenben a röpülőgéphez képest 
differenciális kerékmú segélyével Önké-
nyesen elmozdíthatók. 

9. A 3. pontban igényelt dugattyús szervo-
motor vezérlésére szolgáló relais foga-
natosítási alakja, jellemezve a relais be-
folyása alatt álló lengő karon ágyazott 
(58) fegyverzet által, mely a szervomo-
tor vezérlő (61) alkatrészét vagy részeit 
mozgatja vagy elkerüli aszerint, amint 
a (35) relaísmágnes gerjesztve van vagy 
nincs (6. ábra). 

10. A 3. pontban védett mechanikai szervo-
motor vezérlésére szolgáló relais foga-
natosítási alakja, jellemezve egy vagy 
több (63, 64) kilincs és (65) kilincskerék 
által, melyek akként vannak elrendezve^ 
hogy a motorikusán oszcillációban tar-
tott kilincs kapcsolatba jut a kilincske-
rék fogaival vagy azokat elkerüli asze-
rint, amint a relaismágnes gerjesztve 
van vagy nincs és így forgatja vagy 
nyugton hagyja a kilincskerék (66) ten-
gélyét (7. ábra). 

11. A röpülőgépnek a levegőhöz való bizo-
nyos nagyságú relatív sebességénél a 
hosszirányú egyensúlyozáshoz tartozó 
kontaktusokat' egy előre eső lejtő értel-
mében beállító szerkezet, jellemezve a 
jelzett sebességnél a kontaktberendezést 
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ily értelemben elmozgató szerkezetnek 
pl. áramkör zárásával való működteté-
sére szolgáló szélnyomásmérő által, 
mely azonfölül a relatív sebesség csök-
kenésekor a hosszirányú egyensúlyozást 

szabályozó kontaktberendezés rögzítését 
[(69) kilincset] kikapcsolja és lehetővé 
teszi annak (72, 73) rúgók által előidézett 
meghatározott állásba való jutását (8. 
ábra). 

(1 rajzlap melléklettel. 
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szabadalmi leíráshoz. 
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